

王東原先生講

軍事管理研究

中央訓練團印

三十三年五月

軍事管理研究 目次

- 一、本班管理方法及其實施.....五
二、軍事管理與組織.....一五
三、管理者應有的態度與認識.....三九
四、管理實施的經驗與改進.....五一

據本小冊子，係為軍事管理研究之試驗而作。本圖說或可謂為軍事管理之
十九書受過高等教育，故而應得之軍事管理方針，一本「團長」自覺、自強、
自治」之訓示；極力避免權威注入方式，以發揮其啓發性與創造性之教育功能。
此與一般軍事學校所施行之軍事管理，頗有出入。故本圖說管理實施，並為一個軍
之嘗試。今特闡述此等嘗試之各項詳稿，集稱為「軍事管理研究」，蓋不僅表示
其中意見，尚待營長商討；且還企望各方予以剝切之指示也。

王東原 二九、三、二三。于序

本班管理方針及其實施

一、本班管理方針

二、自覺自動自治的釋義及其關係

1.「三自」的解說

2.「三自」的效用與特徵

3.「三自」的連環性及其發展

三、本班管理方針的實施與運用

1. 實施的四大步驟

(1) 入伍禮

(2) 勤行禮

(3) 自治禮

東 廣 藝 術 研 究 所

(一) 繪畫

◎ 畫用於要項

◎ 繪畫



本班管理方針及其實施

金正林著
吉慶印行

(序)

五十年四月二十九年一月二十二日勞農政委員大辦事處總務科——總務科分科——
「總務」——本來管辦事處，但因當時沒有專門的總務科，所以由總務科科長，即由
本來所管辦的管辦，是管事管理。所謂事務管理，是以領導的態度來管理，以督導的
態度來督導，這樣就受制於人，使他們的舉措行動聽命於某個指揮者精神，凡所以構成人之
品性道德者，都由督導者負責來加以督導。

總務工作合可以貫徹到底，一切規則規範不更變，事務管理本來就是嚴密無懈可擊。
●本來的管理應向機要求嚴格，但因為管理人員都是有學識有身價的黨政幹部，多數受
過高等教育，有些管理上的要求，不能滿足大家內心的自尊而自滿的做為，不必完全堅持
總務工作到底。因此在圖書本來時，未有一貫堅持，其後才改進現行，並在相應時
期繼續堅持，但不到一年又改變規範，就是要求學習蘇育治法，從新起頭。我們以為這種變動

實際上可以說就是自治訓練班」。因此，本班的管理方針，訂為「在嚴格的軍事管理下提倡自覺、自動、自治」。嚴格的約束與適當的自治，是達到同一管理目的兩種方法，要在這兩種方法伸縮運用之中，最有效的達到管理的目的。

二、自覺自動自治的釋義及其關聯

本班管理方針，以提倡自覺、自動、與自治（以下簡稱「三自」）為其要點。關於「三自」的意義、效用與其連續性、發展進程，需要作一個解釋。明白了這幾點解釋之後，對於本班管理方針的意義與效用，就能得到一個明確的概念。

1. 「三自」的解說 所謂「自覺」，就是自我省察，以注重本身的內省為主；所謂「自動」，就是自我力行，以注重身體力行為主；所謂「自治」，就是自我管理，以自己管理自己為主。根據著這種認識，在紀律方面，我們提倡「自覺」，以自覺來代替「制裁」；希望今後不必定要用制裁的方法，去糾正大家行為上的錯誤，而以內心的自覺去防止錯誤的發生；在學習方面，我們提倡「自學」，以自動來代替「督課」；古語是要

學來發揮創造，去發揮自己學習的態度與向上的精神；在管理方面，我們提倡「自治」，以自治來代替「干涉」；就是要求以克己的自治工夫，來遵守紀律與秩序，養成集體生活、集體的習慣與團體道德。

● 2、「三自」的效用與特徵：自覺、自動、自治的養成，很顯然不是使生活變為機械呆板的教育，而是含有啟發性、創造性和積極性等三種特徵的教育：第一，因為自上而下的制裁，不若內心自覺的勇切實在，所以特別注重啟發性的自覺教育；第二，自上而下的督促，不若自覺力量的偉大，所以特別注重創造性的自動教育；第三，自上而下的干涉，不若本身自治之可以獨立進取，所以特別注重積極性的自治教育。因為「三自」含有這三種特徵，所以我們毫無疑義的把它應用在本班管理上。

● 3、「三自」的連環性及其發展過程：自覺、自動、自治有其連環性與一定的發展過程，如從内心的作用講，就可以說「自覺」是知，因為必須先由自覺發為自動，而後才能再由自動達到自治的目的，這是至誠無息的道理。其次，如從行爲方面講，就可以說

「自強」和「自治」是行，因為必須先從自治做起，然後才能移入於自強，再由自強而達到自覺的目的。這便是《論衡·行的道理》一書中指示我們「從力行中去求得真知」的道理；亦即孔子所謂「先難後安」的道理。要之，由自覺而自動以至於自治的經過，是由內向外發展的一種過程，舉一個例子說，一個人如明白了「自強不息」的道理以後，本性本身會自動的去做，還會管理自己切實地經常地去做，這樣自然不會再個循環往復而不前了。至於由自治而自強以至於自覺，是由外向內發展的過程，要先從自治開始，去身體力行，去做克己工夫，習之既久，成了自動的習慣，再由自動而達到徹底了解的地步。正如朱子所謂：「至於用力之久，而一旦豁然貫通焉，則衆物之表裏精粗無不到，而吾心之全體大用無不明矣」。總之，無論由內而外，抑或由外而內，同樣可以達到管理的要求。

三、本班管理方針的實施與運用

畢竟本篇的四大步驟，因為本班是短期的訓練，為時僅僅四週，故把管理方針與訓練

配合起來，才為西點實施的步驟，而每一個步驟實現一個中心的要求，故又稱西點步驟
等之為西點中心道。

第一週稱作入伍週：在入伍週內，所有的學員，無論是否曾經受過軍事訓練，
無論是什麼資格、學識、身份、地位，都拋開不講，一律都當作新兵當作學生看待
，而各位自己，亦要把一切成見我見撇開，好比一張白紙一樣，這樣才可以虛心接
受。至於實施內容，在紀律秩序方面，有四項中心要求：一為規則的了解，二為秩
序的建立，三為禮節的學習，四為紀律的申明。在生活行動方面，有三點最低限度
的要求：一為絕對禁止吐痰，二為嚴格遵守時間，三為養成歸宿習慣。在軍事訓練
方面，只有一件基本要求，就是基本動作意義的了解與練習。

第二週稱作力行週：在力行週內，一切的事情以力行為主，不僅要強學力行，
更舉力行無阻。團長訓示我們：「本班的教育，是行政的教育」。希望大家都能確
信：身體力行，將由團長訓示我們的力行的精神，力求在這一週內，從日常生活

上表現出來。至於實施內容：一為將入伍週所習得的規則、秩序、禮節、紀律等及基本動作，繼續要求切實做到；二為一切命令規定的徹底實施；三為勞動服務的督導獎成；四為軍事四大要旨的要求實施；大隊內更可用檢查競賽的方式，以提高執行的積極性。

第三週稱作自治週：自治週內，一切以提倡自治精神為主，要在生活行動各方面，表現出有高度的自治能力。至於實施內容：一由學員自己擬定自治公約，以便共同負責，共同遵守，抑或組織紀律委員會，共同執行干涉。二為提高三大要旨要求，實行全班競賽。三為分隊以下值日勤務，由學員自己擔任，實行自己管理自己。四為清潔檢查，由學員自己執行。五為舉行同學經驗和心得報告，或以講演競賽方式出之。六為鼓勵組織各種座談會、研究會，以求從集體意見中，有集體創造，加資本固，或對國家，有具體建議性的貢獻，以補本班教育之不足。總期在這一週內，由各級幹部上表現出自治的積極性。

第四週稱作檢討週：在檢討週內，以提倡自覺、自反為主，人人做一書面報告。悔的工夫，充分發揮自我教育、互相教育的精神。至於審議內容：一為舉行自覺檢討，將要開以前，自己的生活行動，做人做事，是否合理努力？反省反省。再將人團受訓以後，作一比較，作何感想，有何心得？其次到週末的時間，更可舉行某個檢討。將在本班所見所聞，以及對本班的管理、生活、課業、課外，以及一切意見，就全般經過，舉行集團的公開檢討，何者合理，何者不合理，何者當保留，何者要改進，以集體意見，作正確檢討，把該檢討的結果記錄下來，就可以用作下期的參考。再其次，我們提倡互助合作，每位學員，一方面接受同學的忠告建議，一方面審視同學的生活行為的錯誤，要虛心表現互助合作，親愛精誠。

2. 運用的原則：說到如何運用我們的管理方針，必須略述過去實施的經驗。過去這次實施的經過，雖據每次中心週的名稱略有不同，而前後的管理方針則完全一致，他們當第一期實施這樣辦法的時候，在第一二兩週中所要求的項目，到自治週時，便實現了。

我們著的進步，並獲得了意想不到的效果。當時各級官長，對於一切的要求，只要一再規定宣佈之後，便不用再多所干涉，大家立刻就能夠自動切實做到。同時同學自己檢查時，亦更能確實達到。因此，我深切的感覺到自上而下的管理遠不如自己管理自己的力量來得偉大。但是同樣的辦法，用在第二期同學的身上，成績便不如第一期來得顯著，於是我又感覺到自治的力量固然偉大，但是實施起來，成效的優劣，還要看受訓對象之文化程度的高低以爲升降。受訓者的文化程度越高，則成效越大。反之，便要降低了。自此，我得到一個運用上的結論，併在各期開始時，我便明白的宣告：「我們能夠多一分的自覺，便減少一分的制裁；能夠多一分的自動，便減少一分的督促；能夠多一分的自治，便減少一分的干涉。反之，如果不能自覺、自動、自治，那就得不必要制裁、督促、干涉。這種實施上成效優劣的關鍵，完全要以被管理者的程度高下，爲最後的判斷。現在大家到圖書館兩天，所表現的情態很好，我相信大家都具有自覺、自動、自治的能力，但是結果究竟如何，還要讓事實來做證明，我看學生會在這裏面

帶着一種更理想的收穫。

四、結論

總之，我們的管理方針，是在嚴格軍事管理下提倡自覺、自動、與自治，其實施的辦法則是把自覺、自動、自治分別配入三個中心過去實施，入伍邊是基本訓練，多少帶些強制執行；力行週提倡自動；自治週提倡自治；檢討週提倡自覺。以期達成本來訓練兩大目的：第一使受訓人員真能成為實現三民主義的信徒與徹底奉行命令的戰士；第二使受訓人員真能得到主持一般機關的常識與領導辦事的要領。

（關東監記）

軍事管理與組織

甲、前言

乙、軍事管理與一般管理

一、一般管理

二、軍事管理

1. 軍事管理的對象

2. 軍事管理的作用

3. 軍事管理與其他各種管理的關係

丙、管理與組織

一、以「人」為基幹來說明管理與組織

二、管理與組織兩者的關聯性

軍事管理研究

丁、對於組織融洽奉行誠實的態度

一、組織的重要性

丙、營團組織是力量的表現

乙、組織是進步的表現

二、組織的要件

1. 外在要件

2. 內在要件

三、組織效率之增進

1. 組織的作用

甲、增進組織效率的途徑

戊、黨政幹部在進行軍事管理要求了應有的條件

一、實現 團長意志

大！

軍事管理學院

二、適應抗戰需要
三、勉盡個人責任

四、結語

軍事管理與組織

一九二九年二月四日對黨政班

甲、前言

在軍事訓練日益普遍的今日，看作軍事訓練重心的軍事管理，自然要成為人們注意的問題。但無論就理論或實際經驗言，如果說管理是軍事訓練的重心，則組織就可視為軍事管理的重心。本人在本團黨政訓練班第三期訓練期中，曾就軍事管理的性質、特徵、作用及本班的實施辦法，作了一次比較扼要的說明；現在更將組織與管理聯繫起來，自然是想作進一步的研究。

由於科學昌明，社會分工發達，軍事管理已形成一種新興研究的學科，即關於組織亦有組織學的產生。本人對於這些學問，原無特殊的研究，不過因為本班正在實施軍事管理、而社會軍事化亟待進行，同時各位都是來自各方的訓練幹部，同樣負有推行軍事

營運的責任，所以要特別提出來這問題來同大家研究。

乙、軍事管理與一般管理

一、一般管理

管理的對象總不外「人」、「事」、「時」、「地」、「物」五者，通常所稱的人事管理、業務管理、財務管理、物料管理、乃至機關管理、行政管理等等，都不出「人、事、時、地、物」五者的範圍，而其方法與精神，又大都以科學管理為準據。所謂科學管理，就是依一定的組織，順一定的次序，用嚴密切實有效的方法，合理的運用「人、事、時、地、物」五者，並加以適當的調節與控制，而求實現最大效率的處事方法。

團長在主管機關與推行政令之要領一篇講詞中，訓示我們：「人、事、時、地、物」五者之合理的組織與運用，為管主機關的要則；尤其要特別注重組織，而對於「人、事、時、地、物」的運用方法，指示得尤為詳盡，例如：就人而言，要做到「人無遺散，而克盡其才」；就事而言，要做到「事無廢弛，而克盡其功」；就時而言，要做到「

時無浪費，而克盡其效」；就地而言，要做到「地無荒蕪，而克盡其利」；就物而言，要達到「物無廢棄，而克盡其用」。這幾句話，可說已將一般管理的內容和運用方法包括無遺，因為一般管理的要求，正是要達到這種圓滿的地步。

二、軍事管理

1. 軍事管理的對象 軍事管理係對非軍事人員的管理而言，其對象即為一般非軍事人員。如在軍人本身，但稱「管理」而不稱「軍事管理」。要使非軍事人員過軍事生活，首先要加以軍事管理，所以軍事管理可以說是使黨政人員軍事化的一種方法。一般非軍事人員如果都能受到軍事管理的訓練，進一步推及全社會，就可造成社會軍事化的風氣。這風氣一旦普遍，無疑的會使軍事人員在管理方面表現得更為嚴密與完整。
2. 軍事管理的作用 團長曾經昭示我們：「現代生活，就是戰時生活」；又說：「平時要當戰時看，戰時要當平時看」；因為過去許多人不能把平時當作戰時看，到了戰時，就不免遭受許多不必要的損失，和種種無意識的困苦。我們實施軍事管理，主要就

在這種這種統治。然而，軍事管理的最大作用，就在使我們過度的現代化，不致於是換言之，用軍事管理是使不合理的生活現代化的最好手段，亦即是使平時的生活戰時化的好手段。

3. 軍事管理與其他各種管理的關係

(一) 軍事管理是對於一般管理的糾正。這是於一千九百五十五年五月，在江西召開高級的行政人員會議中，會議的議論說：「誠摯地說，我們不能不認爲，『管、教、養、育』四者，是我們管理的基本要素，而對於管的方面，尤大有特別注意，以爲管理不好，則『管』『養』『育』三者，便無從實施，難得好的效果。」目前中國社會方面之散漫、不守紀律和不守秩序的現象，乃是管理不善的癥結所在。團長根據這種認識，就提出了「社會軍事化」的主張。軍事管理，就是軍事化的問題。這問題是想用軍事管理來糾正一般管理上的散漫、並且是自命不凡的特種性格。式樣不善，以及專制、禁制、威脅、責罵小憲，亂彈道學，嚴重

的結果。(二) 軍事管理是對於政治管理的補充。總理嘗說：「政治是對付敵人的武器」，因

一部政治學，也等說是一部管理學。我國的政治並非沒有管理，也不是不注重管理；只是管理精神不夠，管理方法不善，以致弄到這樣散漫零亂、衰微不振、腐敗墮落、積重難返的境地。要想打破這種危險的現象，非採行軍事管理方法不可，並且在目前軍事時期，軍事要求非常迫切，更非在行政各方面採用迅速、確實、有效的軍事管理不可。

(三) 軍事管理是對於科學管理的應用。我們如其認為一部軍事學是近代各種科學發達的結果，毋寧說軍事管理就是對於科學管理的運用。因科學管理的特點，在其依一定程序逐步推進的系統性及其真實性、效率性。而這些特點，正為軍事管理所必需。現在且將科學管理的特點與軍事管理的要求，加以對照，並略加說明如次：

第一、科學有系統性 科學是有軌道、守秩序、重條理、講本末的學科，有依一定程序而逐步推進的系統性；正如軍事管理之講節制、重系統，不能稍有紊亂次序、越級呈請，有同樣的道理。

第二、科學有真實性 因為科學不能專憑思想，處處都要以現實作根據，不含虛實

的假設，就不會存在；也正像軍事管理一樣對現實生活糾正其不合理的地方，而使其合理化；有同樣的道理。

第三、科學有效率性。科學的目的，在講求效率，否則就不配稱作科學；軍事管理的重要條件，是把握時間，支配空間，同樣是最講效率的學科。

由此可以斷定：軍事的組織訓練，以及生活行動等之講本末，論先後，與要求整齊嚴肅，紀律秩序，正是軍事管理系統性之所在；其一切言語行動，注重確實，說了就做，不講空話，力戒虛妄詐偽的権威要求，正是軍事管理真實性的所在。至於一切計劃，事前的嚴密規定，事後的檢查、考驗，對於時間空間的控制支配等，尤為軍事管理注重效率性的明徵。

綜上所述，我們可以說，軍事管理不但是一般管理的糾正和政治管理的補充，同時也是對於科學管理的運用。

丙、管理與組織

「內以人為其幹，外說明管理與組織。前面說過，管理的對象為「人、事、時、地、物」五者之總和，只有一人與「事」是管理的對象，而「時、地、物」則為「人與事」的輔助，即由「人與事」的調配整理，「人」與「物」接觸之後有了關聯才發生「事」，可以說，「事」就是「人」與「物」的接觸結果。而管理則是管理這「事」，首先要將第一「人」依其性質，依其需求，依其能力，依其工作單位，然後按其性質、能耐與分量，在予以適當的工作，人只有才能實現「事」的管理滿意程度才高；真叫如俗話所說：由此看來，「人」不僅為管理的對象，管理者是「人」，被管理者亦是「人」，以商言之，可依照客觀環境與事實要求，而應用管理，改變組織。

劉玉在任營機場要進行教學之要領，要講述：「我們要領導好士兵，機關團體要辦好一個營，要對否認『人』是第一件要緊的事」，就是這個道理。至於「時」與「地」，就是時間與空間，「時」與空間不一致時，或處於空曠的範圍，當以

「國」來裝飾華麗，或說空洞說教，那樣的氣氛，以至於有時會
令學生無趣無味，甚而厭惡之感。這就是，教師人等應繼續辦理課業，並為學生辦事，並非是把學生當作主體；教師可無視學生為客體，並在
另一方面視學生為主體；這就是管理學的原則，若將管理主導權讓給不善教的教師，則

將會令學生對教師失去信心，甚而最要緊的，就是此種主張，會使學生對教師產生反感，甚而厭惡之感。這就是，教師人等應繼續辦理課業，並為學生辦事，並非是把學生當作主體；教師可無視學生為客體，並在
另一方面視學生為主體；這就是管理學的原則，若將管理主導權讓給不善教的教師，則

將會令學生對教師失去信心，甚而最要緊的，就是此種主張，會使學生對教師產生反感，甚而厭惡之感。這就是，教師人等應繼續辦理課業，並為學生辦事，並非是把學生當作主體；教師可無視學生為客體，並在
另一方面視學生為主體；這就是管理學的原則，若將管理主導權讓給不善教的教師，則

把這點引申來說，也就是近代法治主義者所主張的軍民權界說，守法守約是在同一組織同一管理系統之下的一切人共同的事。

一個守法的個人，有政治修養的個人，就是說，他明瞭這種權界，明瞭他在組織管理與管理中——具體點講，在這某機關、法團社會中——所處的地位，所應遵守的法紀。

個個人都能如此，即是個個人都能執行或遵守整個組織為她規定的權利義務，那種組織自會趨於健全，自會便於管理。

我們中國社會，也學了歐美不少的組織法規、管理方法，但行來總不見效，其原因當然很多，最主要的一，也許可以說我星們社會的經濟的基礎，還不夠使我們形成嚴密的組織與推行有效的管理。但其原因之一，仍不能不說是由於一般立於組織管理主體的人，太不明瞭他們同時也處在組織管理客體的地位，因而任意行動，任意破壞法紀，上行下效，其結果，再嚴密的組織，也會趨於散漫；組織散漫，管理自無從推行了。

因為我們大半都是主持或大或小機關的幹部，都是分派在各種教改機關中擔任要職者

理責任的人，所以個人不憚對於此點，詳細加以剖析。大家如都能以此啟發出發，把自己在各別組織管理上的權責分辦清楚，那就不但自己負責的組織和管理能有效的推行，國家亦將逐漸走向法治的道路。

二、管理與組織兩者的關係性 上圖所證明的，是組織與管理上的人的作用，及通過組織與管理，來確定法治精神的旨趣。從這種說明上，已可見到組織與管理的相互關係了，現在更就以次二點，進一步來加以解述：

1. 管理以組織為基礎。必須先有組織，才能施行管理，否則管理就根本無從着手。我們無論如何不能想像一種沒有組織的管理，因為這是不可能的事情。譬如各位從各方來到本圖受訓，報到以後，就接着點隊，這就是為便於管理。有了這種編制，再來施行管理與訓練，就能一致行動，達到預定的要求。如果大家入圖以後，沒有組織起來，那就異常複雜零亂，不用說幾百人，就是一百人甚至幾十人也無法管理得了。所以「組織」是「管理」的基礎，而管理的效率，更須看組織的機構是否嚴密，與其中的幹部

點面健全

、思想異常的過激者，無理發泄其作用。有職權的組織，若必須有空虛的管理，則在命令、指揮、統治、領導、獎勵、不論發揮其毫作用，所以組織的全過程狀，但以執事者，不能不顧慮失掉來歸附於人類的生理標準，總算完滿無間了，但如沒有神經中樞，則一毫無聲不勝算，組織機制，軍隊的嚴密組織，其特點就在有貫徹命令的管理制度，而應有適當整頓與系統，所以有極大流廣的效果。現在各處離開，雖不能說缺乏組織，但當檢視用軍事管理制度，一班公務人員只圖個人的生活行為方便，形成因循敷衍，草率頹唐的積習，不守時間，不守秩序，不執行紀律，主義，不採取層層節制，可以越級呈請，以致一船機關辦事的效率，都沒有軍事機關來得大。本屬採用軍事管理制度，就在以軍事管理的精神，注入該組織之中，使一般組織發揮其最大的效用。

四、對於組織的基本認識

一、組織的重要性

這幾年大批評我們說我們是一派崇洋媚外的，這話我們固然是否認了，但歸根究底也不外本國有被掠奪、被侵反貳。本人敢說三樣：我們的政策與有主觀錯誤；而歸根到底這次空襲有這樣嚴重的影響。中國的長地帶人民，更受深遠的影響，無正確統計的確，地帶總面積可謂是中國歷代之行道上為土壤所吸收，到現在還沒有個準確的數量；就人口來說這好辦一些，總數據統計在五億左右來算，那還請算術家算一算千財八萬戶，才相應於此所大致要各省可以概見。我們的人口和土地的調查不清楚，其他一切可謂兩知。我們應該在擴充幹部認識的基礎上，朝着擴進土壤在農業綠化便應擴增其耕種地權，可是農耕者繁多，好像是要耽擱，但同漢林組織以擴充幹部就是根據幹部組織的無能現象怎樣的改革，如增加耕者降薪獎勵，獎教幹部擴充幹部，並把地主大規模地撫育，我們不能不採取這種大膽的行動，擴充幹部，又不能不擴充幹部，並有幹部擴充幹部，但農民的需要比較起來，耕農仍被普遍受到。

我們要加強組織，必須認識組織的重要性，很顯然地：

1. 組織是力量的表現。結合則有力量，否則就為烏合之衆，而不能發揮力量。雖有千萬人也比不上百十個人。因為千萬人不能結合一致，仍是無數的散漫的個人，而百十人能夠結成堅強的團體，就能發揮百十倍的力量，以戰勝無數的個人，因此我們可以說，組織就是力量。例如資本、土地、勞力三者，分散開來，可以說都近於無用，一經結合，即成為現代社會的基礎。故近人論生產要素，除資本、土地、勞力外，又加入組織一項，並可見組織的重要性了。

2. 組織是進步的表現。這可從社會靜態與動態兩方面來解釋。就社會靜態而言：組織是進步的結果；就社會動態而言：組織又是進步的原因。比如無論那一個社會，它的一般文物制度、組織狀態，乃逐漸由進步積累起來；並且社會經濟要發展到某一階段，方始有某一形態的組織。一個較原始性的漁獵社會，決不能發生任何現代性的組織。但是，在另一方面，一個漁獵社會之所以能發展到農業社會乃至現代這種社會，又是由於

我們現在政治經濟社會各方面有組織的活動與努力。一個在產業上落了後的國家，總要因此限制它的組織能力；但這個國家要想打破其落後性，趕上其他先進國家，又更不能不在組織上加強及其改進。今日國與國之間競爭，簡直就是相互競賽全國人民各方面有組織或無組織，亦就是組織的大競賽。要判斷一個社會進化到一種程度，就是看他有無組織或組織程度如何。要之，組織是由於進步，組織也促成進步。

二、組織的要件

組織的要件，這裏分作外在要件與內在要件兩點來說。我們這種分法，也不過是爲了說明的方便；其實兩者對於組織都極關重要，不過程度上有深淺之分罷了。

外在要件有二：第一是目標。一切組織的形成，都是爲了實現某種目標，無目標則不能決定組織一個怎樣的機構。從表面看來，目標好像是離在組織以外的東西，與組織本身無何等關係。其實，組織是有程序有步驟的，各階段各步驟的銜接調整有一定目的性的作用在裏面，例如：一個學校的訓育組織，由訓育人員的配備，訓育項目、訓育

方式的決定，到訓育教材的選擇，訓育分期實施的次第，通有一目標在那裏發生運演的作用。

第二個外在要件，就是紀律。紀律也好像是在組織以外，來干擾遂行組織活動的，但嚴格的講，紀律並不是在組織完成了以後，才開始作用的東西。組織上的層層節制，息息相關，都是由於有紀律在那裏行使干涉限制的作用。一個士兵走出了規定的行列，立加糾正，固然是紀律的執行，但那個行列之成為行列，大家應照着一定的口號或規定行事，這是紀律的實行。我們甚至可以說，組織是紀律的具體表現。

內在要件，這可分以次五點來說：第一是「制度」，即規制、法律、獎章或各種規定所確立的體制或體統；有了這個體制或體統，組織上，人對人的關係，人對事的權責才得明白。第二是「調配」，即依照編制，把待用的人員，就其才智技能，作適才舉所的安排部署，各歸其類，各就其序，使多數個人，為歸類就序的集合體。第三是「合併」，使集合體中的個人，一面專力盡到自己本位工作，一面對其他各分子的工作，有

協同一致，互助合作的適應；同時工作的各部門，亦復使其有相互促進補充的功能。第四是「和諧」，就是進一步在人的方面，使集合體中各份子，發生密切接觸與興趣，行動步調一，步調相同，達到舜典上所說的「八音克諧」的地步。而事的方面，亦略令其毫無抵觸、脫節現象。最後是「團結」，即聚多數個體的生命，使成爲一個集團的總生命，又可說是把所有組織中之人的物的一切各方面，融結爲一完滿無間的整體。

總之，制度、調配、合作、和諧、團結五者，皆爲任何完密組織所必具有內在條件，爲了易於理解起見，我們還可就一種實例來補充說明。比如學校這種組織，它是按照一定的編制和規定，來着手進行的。學生分門別類的編組，和教職員乃至校工的部署，各種校具教材的安排，算是第二步調配工作。接着各單位、各個人各就其職務與其他單位、其他個人保持縱橫的聯繫，這就算第三步的合作了。再進就是在這種合作中、考究其是否尚有破綻，各單位、各個人、各種事務是否都發揮了最大功能，其協作是否無懈可擊，這是第四步。這步做到，然後學校這種組織，就算成功了渾然一體，而達到了此

極端的極致。

然而，這樣完滿無間的組織，在實際都不會有的，所以隨時隨地是莫誇求效率的途。

一、組織效率的增進

組織的作用，原在使分離的結合起來，使多數個體各別單位的生命，成為一整個的生命，一隊人，一部機器，以至一幅油畫，都在組織中化除了個體，只有團體的自由和利益，便無個人的自由和利益。同時，們更要看組織來磨去一切的調和、不配合、不規律的稜角，使參雜的歸於一致，使桀驁的變為馴服，在部署上有一定的分量，不能有多少，在行進上要整齊步隊，不許參差先後，這一切都是本領口號中「統一意志，集中力量」的意思。

至於增進組織的效率，有兩種途徑：一是就現有組織求其改進，使其合理化；二是由一種較低級的組織，改變為較高級的組織。這兩種改進，對於社會文化程度尤其是

科學進步的水準關係，因此一個文化幼稚的社會裏，任何方面的組織，都不能企圖趕上一般文化科學發達的社會。不過在一個文化落後的社會，如有緊迫需要，同時其環境的社會又都開明進步，亦得在可能範圍內，利用其先進階層的進步成果與經驗，而在組織上管理上採取比較有效的方式，以收到迎頭趕上的效果。這就是我們特別要藉軍事管理與組織來改進革新我們社會一般不合理的現象，以達到現代化、軍事化的國家唯一的原則。

戊、黨政幹部在推行軍事管理的要求下應盡的責任

一、實現 國長意旨 國長在軍事訓練基本動作的意義與效用中明白地指示我們：軍事訓練，是革新個人生命、改進社會風氣的有效手段與教育方法，而這手段與方法，都得藉軍事管理來執行，同時也就是要我們設法考進與加強各方面的管理與組織，以推動社會國家向前邁進。

二、適應抗建需要，在抗戰當中，欲達到全國總動員和軍事第一的要求，非提一級

社會民衆加以組織和管理，就無法適應。不僅抗戰如此，在建國當中，一切政令推行。文化、經濟、教育的發展，以及軍事力量的加強，尤其需要組織與管理，否則就無由推進。所以我們要建立一個現代國家，一切都不能離開管理與組織，就其不能離開軍事的管理與組織。

三、勉盡個人責任 要使軍事管理臻於普遍，我們一般負有管理責任的幹部，尤要率先躬行，個人方面，要切實注重修養，一切生活行動都要紀律化、秩序化。在家庭方面，事務的處理，作息的狀態，亦應採取軍事管理的精神，使兒童在有秩序的生活習慣下，受到良好的家庭教育，以爲完全國民教育之基礎。此外，對於所主持的機關，無論其爲軍事的或非軍事的，尤當設法清除散漫、零亂、紛歧、鬆懈的現象，達到真正的軍事化，以整肅風紀，增進效率。

己、結語

上述種種，是說明社會軍事化，是目前抗戰建國的迫切要求。軍事化的第一步，確

是軍事管理，而軍事管理能否有效，又全看管理的機構如何——即組織如何。機構過繁了，組織嚴密了，仍難免有「徒法不能以自行」的頹慮。所以管理者、組織者，要想使主導的機關，發揮最大的效用，對於管理機構的運用，不能不加以十二萬分的注意與研究，使死的機構活用起來，那便是管理的方針問題、管理的方法問題、和管理者的態度問題。——這些問題，都值得我們精深研求，靈活運用，方能發揮組織的效用，得到管理的效果，而完成社會軍事化的初步使命。各位都是主持訓練機關的幹部人員，負有推行軍事管理的責任，務須各就所處的環境，所具有的條件，隨時隨地研討改進機構的調整和運用，使軍事管理早日普遍，社會軍事化早日實施，一切政令得以推行無阻，抗建大業亦賴以早日完成。

（湯春曉記）

管理者應有的態度與認識

一、管理方針

1. 要嚴於律己
2. 要一律的嚴——始終一致的「嚴」
3. 要在嚴肅中求活潑

二、管理方法

1. 嚴密控制環境
2. 力求接近下層
3. 實行獎懲制義
4. 當機補充辦法

三、管理者應有的態度

華語發音之研究

1. 語音發音方面

2. 言語方面

3. 行動方面

四、結語

管理者應有的態度與認識

——一九四九年一月十九日對黨政軍各級官長講——

一切的弱點和錯誤，都是要在實踐中才能顯現出來，也要在實踐中才能糾正過來，管理亦然。我們的管理，惟有在實施過程中，始可不斷發現錯誤，改正錯誤，在實踐中找缺點，在變革中求進步。

「管理無」成不變的法則，最重要的是在既定的方針和辦法中求其活用，因此管理者的态度，也大有研究的必要，我們要實現良好的管理，必須研究管理的方針、方法與藝術。

一、管理方針

我曾經講過——我們管理方針，是在嚴密的軍事管理下提倡自覺、自動與自治。為什麼要嚴格？不嚴，留不下深刻的印象；提高訓練的效率，為什麼要提倡自覺、自動

與自治？對象爲黨政人員，施行短期軍事訓練，苟非「三自」，將不能發揮啓發性教育的價值，養成自律的人格，達不到管理最高的目的。我們這個管理方針，可以說是有兩面：一面是合理的領導，即提倡「三自」的意思；一面是嚴格的約束，即在「三自」要在嚴格軍事管理之下來推行內意思。關於前者，曾經詳細論過，現在且就後一方面來說明：

- 1.要嚴於律己 我們所謂嚴，是以「以身作則」的嚴，是「求其在我」的嚴，是「其身正不令而行」的嚴，不是嚴於約人，而是嚴於律己。嚴在本身，則一切都由本身做起，不怕他人不跟着自己來做。孔子說：「子帥以正，孰敢不正？」這是一句洞悉羣衆心理的至理名言。羣衆服從領導，往往由於對領導者的人格有信仰。人格的勢力就是一種無形的權威，而這種權威的力量比任何有形的權威都要大。因此，祇要嚴於律己，即可「不動而敬，不言而信，不賞而勸，不怒而威」，成爲一種「無言的教育」，這種教育最簡單。而效果也最大。
- 2.要一律的嚴——始終一貫的「嚴」，「嚴」是一種合理的態度，不必有所謂「先嚴

「優等」或「先寬後嚴」之分。管理不得其當，雖嚴亦無效果；一切合情合理，縱嚴不流於毒。因此，嚴應該始終如一的嚴，不可是某一期期的嚴，也不可是某一部份的嚴，而是全般一律的嚴。堅張持續，是嚴字的正當解釋。過分的鬆弛與驟然的堅張，同是脫離了管理的常軌。

3.要在嚴責中求活潑 嚴是一種約束，過於嚴格，將使管理變為機械，使生活流於呆板。要在嚴苛中求活潑，在嚴格的軍事管理下提倡自覺自動與自治。如果只有嚴格的制裁而無自動自治的精神，一切將成爲強制，毫無生氣，違反了訓練出能夠創造進取的幹部的目的。但嚴格與活潑本來是兩個相反的情感，要在這「森嚴紀律」中請求「氣性活潑」而不致互相抵觸，確是不易達到的事情。要將兩者調和至當，必須隨時留意體察被管理者全般情感，控制其心理的轉向，把全體情緒一張一弛這樣，完全掌握在自己的手上，活潑到快要違常軌時馬上收斂，嚴到快要流於呆板時略予和緩，如何調節，存乎其人。戚繼光說：「善握兵者，必使氣性活潑，又必須收其心，使有所乘畏就業

一。此即所謂司氣的工夫。孫子所說的「避其鋒，擊其惰歸」，曹論戰，一鼓作氣，再衰三竭，都是治氣的工夫。最好的指揮官要能司氣，其次治心，至於治力，又其下者。本班學員都是有身份地位的人，用不着以帶兵的方法去管理。我們要觀察情態，抓住時機，注意多一分自治時即可減少一分嚴格，而嚴格是要在管理者的心理，拿定一刻不放鬆一點不苟且的主宰，同時要提出「自覺自動自治」的口號，來激發內心覺悟。最重要的是在各種不同的情形下馬上拿出適當的辦法來。這裏要特別說明的是：嚴格與自治可以並行不悖，嚴格管理是為的實現訓練的要求，自治的目的也無非如此。如果用自治方法能得到的效果，那比行使干涉來得更有價值。管理的最後成功是人人都能自治，嚴格的管理無非是補自治之不足的手段而已。

二、管理方法

再次說到管理方法。管理方法因人因地因事因時而異其活用，祇可作原則的說明，不能有具體的規定。但也有幾點應加注意的地方，特作一概括的說明：

1. 謹密控制環境：管理是一種特殊的技術，如何為最善之運用，不僅要看管理者事前的準備是否充分適切，須還要看管理者是否善於支配環境。環境本身具有教育的影響；優良的環境可以促進管理的效率，惡劣的環境足以抵消教育的效果。怎樣創造一個適合于管理要求含有管理作用的環境，做到一草一木皆具有教育的意義，這真固不能為具體的解說，但就管理者的顧慮，細密遇到，隨時注意運用科學的方法，隨時從人地時事物五者着想，謀時間空間之妥善支配，一個較合理的環境就自然可以產生。

2. 力求接近下層：管理方法，要切實地適應着管理的需要，這就是說要切實針對被管理者的情態，根據不同的地方、不同的人物、不同的環境，以及當時當地所有的具體條件，靈活的採用適當的方法以實現管理的要求，這樣的管理方法，必然的會一方面減了約束被管理者功用，一方面還使被管理者樂於接受而認為合理。但要實現這種適當的管理，必須不斷接近下層，明瞭動靜，離開下層，一切將形成空洞、形式、機械和生硬，執行這樣空洞、形式、機械和生硬的管理方法，不但不能實現管理的要求，反易引

被管理者的态度。

3. 實行集體制裁：我們要化管理者自上面下的干涉為被管理者間的互相督責與制正，要巧妙的運用機會，在被管理者的共同的心理趨向上，提出具體的管理要求，同時盡顯最熱心公共利益的份子，從下層發起團體的紀律運動，發動自訂自治公約或組織紀律檢查委員會，由同學自己來執行干涉，或明白宣示集體制裁，不放假遲坐，吐痰遠坐，遲到連坐。這不僅是最周密的管理，而且是最有效的自治訓練。因為自上面下的管理，祇有少數管理者負責起監視的責任，督促不及和監視不到的地方，就是最容易越軌的地方。如果實行集體制裁，則每一個被管理者同時即是管理者，作為被管理者，他無時無刻不在被監視之中；作為管理者，他無時無刻不在注意自己的責任。兩種不同的紀律意識，同時在每一個人的心中發生作用，自然不僅可以減少破壞紀律的機會，而且還可以使每一個人完全明瞭管理的兩方面的意義，即為什麼要管理和為什麼要服從管理。

4. 管理補充方案：除了以上的方法而外，我們的管理，在稍事方面必須注意：說服

勝於責罵，便別告訴勝於公職處責，暗示勝於說明，特別是身教勝於言教。說服與責罵，告誡與斥責，暗示與說明，同樣可以達到管理的目的。但一方面是消極的制裁，只能發生單純的禁制作用；一方面是積極的誘導，除了使對方樂於接受而外，還能提高其自尊心，促進其自治的能力。其次在積極方面，也必須注意隨時隨地勉其自治，使之自行整理。蓋因為自上而下的責罰，不若其相互間的約束，自上的督促，不若其相互的激勵。此等我們又要保其自重，使其事前自己檢討，事後自己批判，而達到不待人管理的程度。

以上數點，可說是管理一般原則，如能洞悉其中要領，針對被管理者的一般情態，加以最適當最靈活的運用，管理必易見功。而管理者必須隨時檢討訓練實施上的缺點，研究更完善的方法，從不斷的改進中求不斷的進步。

三、管理者應有的態度

態度包括精神、言語和動作。好的態度以誠為本：其誠的表現為真誠篤厚，莊重和藹；其誠的表現為單身作舉，少說多做。茲將精神、言語、動作三者，分項說明。

1. 講演方面：精神要活潑集中，堅強持統，尤應出之以「堅」。待人以誠，自然光明天大。和藹待人，不招怨刺；秉公處事，不苟批評；一語「堅之無然，韌之有彈」的態度，即是由此而生。為人能有這種態度、這種精神，不怕不廣受好惡化。自然，這是一種難做到的標準，但我們切不可不把這質做一個管理者的所應有之態度；在這要求之下，我們能做到幾分，就是幾分，不可故意認為和善。有了幾分誠，便可坦白自承，不必掩飾；但也不用一味客氣，表示十分抱歉的樣子。總之，要真當為人類的天性，公誠、坦白為大家一致的要求。誠要拿誠心、幹實事，處處從本身做起，並且持續緊張，始終不懈，自可收精神感召的效果。最容易失敗的管理，就是使用手段和心術，因為這祇能博得一部份人的歡心，而失去了大眾的敬意與同情。

2. 言談方面：言語要簡潔、扼要、中肯，時然後言。尤其要尊重對方的身份人格，是即所謂微笑的口吻。對知識程度較高的學員宣佈新的規定或要求，可多用文字宣傳，必要時但需用簡約的專項用語簡單扼要的言明說明，不可過謬瑣屑，延誤時間。總之，我

他們的意見處，少譏諷，多檢查糾正。

3.行動方面：動作要力求確實，本身無一毫虛偽，並在確實中去求活潑。無論個人日常生活起居或操作行動，都要把本身放在模範的地位，用標準的行動表示出來。記得在第一期的時候，有位同學告訴我說，他時常獨自跑到我的辦公室外的窗下，觀察我坐的姿勢是否端正，這可見被管理者對於管理者的考察，也無微不至。這個管理者處於多數被管理者嚴密監視之下，應該如何善自檢點？而我覺得這正是吾人最好修養的時期。

總之，大家要誠心實意的在自己的精神、言語、動作上隨時留意做最好的模範。誠然，受訓者的程度如此之高，成分如此複雜，要使求得被管理者對於訓練都感覺需要與滿意，殊為不易。但這些我們雖可以不必過問，只問自己是否已切實負責，是否「盡其在我」，一切是否都做到合理，合理不怕批評，這是大家應該抱有一個態度：能夠本著這種態度和決心去實行訓練，纔不能使我們的訓練達到理想的程度，也纔可算達到目標的責任，無愧無怍了。

軍事管理研究

卷四

四、結語

總之，管理的原則不多，運用的方面至廣。好的管理，首須「正心誠意修身」。次則講求科學方法；而方法的產生，在明瞭對象的情態；情態的明瞭，在接近下層，接觸，即可一再發現缺點，力謀改進，一面在情感敦睦之中建立最合理的秩序。

（劉榮榮記）

管理實施的經驗與改進

- 一、糾正過去管理上的流弊
- 二、今後管理方法的補充
- 三、管理訓育打成一片
- 四、結語——對黨政班管理應有的認識

管理實施的經驗與改進

二十九年十一月四日對黨政班第十一期全體課上官長及調查幹事之訓話

一、糾正過去管理上的流弊

關於管理方針、方法及管理原則，前已分別有所說明。現在要就各期實施上所易發生的流弊，予以糾正和補充：

就言語方面說 第一、官長說話，不僅須要言不煩，尤須注意到以下數條：（一）切忌刻薄，大多數學員的過失，皆屬無心之錯，或為體力所限，一時不能做到我們的要求；或者未能習慣，不能立刻適應環境。這時候，我們就要不憚麻煩，多方誘導。如說刻薄話，就等於失去自己的責任。（二）不得有諷刺的口吻。話愈說得俏皮，愈易流於輕佻，失去人心。（三）不得用恐嚇方式。如說不照做，就扣分，這是對小學生的口吻，對成年人毫不適用。（四）不得作任何藉口以求加強管理效果。例如：有些官長常說：

「團長來了，我們應該如何做」，此種說話，容易令人想到「團長不來」的反面，且易涉襲衍上官之嫌。第二、什麼該做，什麼不該做，要明白地宣示。不對，明白地指示不對，切忌裝聾作啞，敷衍塞責。第三、要注重控制心理。找最適當的說話時間，求最足服打動聽衆心理的說話機會。切忌在最不耐煩的時候，說最不耐煩的話。第四、在開學時，不可以「頂多不過吃一個月苦」的話，企圖安撫學員。快結束時，更不可說「還有幾天苦就可以吃完了」的話，以圖減輕學員們可能的浮動與不安的情緒，因為，這都無異於說，我們的訓練是假的。

就行動方面說，官長的一切思想行動，應走在前頭，尤其需要本身的行動與思想一致；惟行動與思想一致的才能變成健全人格。但對各級幹部，則應開明專制，絕對服從。要知道，本身對上官服從，即是教導部不服從自己。這一點，要以身作則，一幕幕地表演出來。

就態度方面說，第一、管理者的態度表現不得吹毛求疵，尤忌意氣用事。應克理智

，而誠廉。如恃情感，一時衝動，將不得其正，「有所忿懥，則不得其正；有所恐懼，則不得其正；有所好樂，則不得其正；有所憂患，則不得其正」。要矯正自身，對被管教者；尤不得有絲毫利用的心思，尤應一視同仁，切忌從中分出輕重厚薄。巧言令色者歸仁，不可爲其浮華所動，特示親近；剛毅木訥者近仁，不可因其平實中庸而與之疏遠，尤其不可在身分地位上分厚薄。要知道，我們來此，是爲國家育人才，不是爲私人結朋友。個人的好惡，絕不可與管理相混。第二、各位來自各方，短期聚首，轉瞬分散，最易存敷衍心理，或失之態度疏慢，引起不良影響，妨礙整個訓練大計。要熱誠負責，但須對訓練有貢獻；要勞怨不辭，充分發揮負責的精神。第二、嚴肅下不要忘記了循循善誨；寬大中，又不得稍涉敷衍。

競賽實施的注意，特別是，競賽最易發生流弊。第一、每期各隊官長因得失心太重，要好心太切，慌忙草率，致欠沉着。一切不管，但求得勝，以致徒講表面，不務實際，失了競賽本意。還有，不得爲求勝求好，變更其他時間。上期搞深檢查，有在前一天

減少上課人數，或不上自修，去蓋過內幕；或在星期日減少參加升旗典禮的人數。這樣，內部雖然整頓好了，而學員的印象會壞。第二、有些官長因競賽落後，而至埋怨，甚或生氣，形於顏色，見諸言詞。其甚者，有氣到幾餐不吃飯，此是患得患失，不足以示黨員程度較高深的素質。第三、要知道，競賽是推進訓練的一種工具，求進步的一種方式，非用來判斷幹部能力的優劣。我們所爭的是本身的實際進步，不是爭第一第二。實際進步了，雖名次落後，也算收到了效益；實際如未進步，即令爭到了第一，仍是做弊，而非進步。第四、每個人應站在整個訓練上着眼。全體的成功，才是本班訓練整體的成功的，一隊的失敗，就是本班訓練全體的失敗。因此切不可把競賽視為個人得失美辱的彌天，弄出連篇累牘的情事。因為這樣所得者小，所失者大，且易生出反響，而遭受訓責而輕視。實際說來，究竟競賽能不能免除流弊發生，要看各隊的官長修養如何，亦可以說，這正是我們整飭工夫的測驗。總之，競賽的正確意義是一方面要爭實際的進步，一方面又應不爭虛的榮譽。

二、今後管理方法的補充

今後管理方法上需要補充的約有三點：第一、求管理上的一致。隊上當受過管理的要求，一定要求一致，不得有暗示寬大、討好學長的地方。同時上下也要一致，「不讓乎上，不可得而治」。本班管理成功失敗是極相約的，不可以學長為已有，鈎心鬥角，一味求本隊的優越，希望別隊的不好，而忽視全般訓練的影響；而在發現錯誤時，尤應不分隊別，予以糾正。凡能一致者必能明大體、識大義；不明大體、識大義，雖有才智，對於整個的訓練也是利少害多的。第二、管理者要使優良的受訓者在個體中發生核心與領導作用。這比管理者的正面要求，要省力得多，同時效果要大得多。第三、管理者要公私分明。在操場、講堂及其他機關執行管理時，態度要莊嚴嚴肅、公正、誠懇，而不僅僅毫無氣，但在操課之餘、娛樂與散步之間，又要毫不拘束的走進受訓者隊伍內，去和他談，友誼地問，做到彼此情感融洽與無間的態度。

三、管理調育打成一片

根據團長對軍事管理的訓示，不僅體格、精神、生活、行動，就是凡所以構成人品品格的，都要由管理者負責來加以管理。廣義的講，本班的管理，重在啓發自覺、自請、自治的管理，實在已將調育包涵在內。不過管理重在從外向內，調育重在由內向外，都同樣的是要達到修正品格習慣的目的。唯其如此，所以隊上官長與調育幹事需要密切聯繫，共同一致。關於點名、用餐時宣佈事項或訓話的時間、次數之內容，應先互相接洽，以免發生重複的地方或無說話的機會，有些事情，儘可請調育幹事發表或請其調別的予以誥誠的糾正。

四、結語——對黨政班管理應有的認識

總之，一切良好而適當的管理，都基於管理者對自己的責任有正確的認識。茲提出認識上所應注意的幾點，以作結語：

第一、對於被管理者要多用暗示與旁引，處處都能表示沒有忘記他們固有的身份；
輕微犯錯誤，仍須立時糾正，並加以嚴格的要求。

第二、要認清對象。黨政班的學員，非僅爲被訓練者，就其在國家整個政治機構中
的地位和責任來說，實在還是訓練者。所謂訓練者，就是人人有轉以訓練他人之責。因
此，我們對訓練者的管理，更要授予受訓者一種管理方法、管理能力，特別爲如何運用
此方法的能力精神。我認爲軍事管理運用得當，就能增進受訓者以管理方法上所必需的能
力，這也是本班訓練的最大收穫之一，我們不可不再三留意。至於管理精神的培養，則
不在機械地把軍事管理變成一個單純的管束手段，而要相互當作一種實習，共同研究這一
門功课，從而自動的增進管理精神。

最後，要注寫造成風氣。一種屢踐篤實，樸素無華的樸茂風氣之普遍，更是本班管
理的最大的成功。

(完)

10/05/7